

# 新学部委员主要科技成就(六)

## 地震偏移成像新方法

马 在 田

(同 济 大 学)



30多年来，我一直为我国的应用地球物理学，特别是勘探地震学的发展而工作。目前，应用地球物理学已从解放初期的空白成长为我国一些基础工业部门的支柱。这首先应当归功于我国老一辈著名地球物理学家傅承义、翁文波和已故的顾功叙教授的开创性工作。在五、六十年代，应用地球物理学就显示出是一门以现代科技为基础的学科所具有的强大生命力，它先后为大庆、华北及全国各地区多快好省地寻找到新油田和其它矿产资源起到了不可估量的作用。我和其他同事一起经过分析研究于1960年提交的胜利油田第一口钻探井位的报告，证实了它是一个大油田，日产量为千吨高产油流。于60年代总结出来的一套对付复杂地质构造的地震的新方法，通过系统研究，成为后来华北乃至所有相似地区进行地震勘探工作的技术范本。

70年代，国际上已广泛使用计算机处理地球物理数据，这一新技术极大地促进了本学科的发展，但当时在我国还是一个空白。为了在较短时间内掌握这方面的新技术，我被授权主持这项新技术研究与开发工作。结果，在1974年我们就独立自主地完成了地震资料大型计算机处理系统工作，从而填补了我国在这方面的技术空白。

70年代后期，美国科学家首先提出了波动方程地震偏移成像，这是使用当代大型和巨型计算机处理地震数据的现代新技术，具有很大的科学与实用价值。由于它对地下地质结构反映清晰，迅速得到了国际地球物理学界的承认，并得到推广。我国也在70年代末引进了这项技术。但是，该项新学科由于初创，带有很大的局限性。因此，欧美许多著名地球物理学家在80年代都致力于完善这项新技术的理论与应用，相继发表了一批论文，企图在深层次上来解决其中存在的问题，但因难度较大，用常规的手段一时无法得到有价值的成果。对此，我们不失时机地进行了系统研究。当时我们面对的问题是要从最佳地震成像出发，导出一类新型偏微分方程，并求出它们的解，然后在计算机上用此方程计算地震观测的数以亿计的数据，所得结果会清楚的反映地下地质结构。在没有现成的解析解和数值解的情况下，我们终于找到了“阶数分裂法”来求解这样的高阶偏微分方程。由于我们的思路新颖，且最终求出的方程简单。更有价值的是，它的实用效果远远超出前人方法所得的结果，使原来只能解决地层倾角小于 $15^\circ$ 地质构造的比较简单的地震成像技术提高到可以解决 $0^\circ$ — $87^\circ$ 的任何复杂地质结构的地震成像问题。因此，我们的论文发表后立即引起国际地球物理学界的重视，国内外学者专家

从不同的角度对我们的成果进行多方面的研究、引用和实际应用。因为我们解决了一段时间以来大家集中研究而未获解决的问题，而且在理论上是完善的，且实用效果显著，因此被国内外石油公司和地球物理公司采用。该项科研成果后来被国内外专家称为“马氏方法”。以“马氏方法”的出现为契机，国内一大批有成就的学者、专家进入了本学科领域，从而使我国在地震成像研究方面目前达到很高的水平，被世界同行所瞩目。

在地震成像方面，我先后发表论文 17 篇，35 万字专著一部，并培养出一批有较高水平研究生。

## 结合应用开展分布计算机的研究

孙 钟 秀

(南京大学)



分布式计算机系统是 80 年代计算技术的前沿。所谓分布式计算机系统是指由多台计算机通过网络而连成的一个系统。这种系统具有性能好、使用方便和容错力强等优点，它在办公自动化，管理信息系统和自动控制等方面有着广泛的应用。因此，这个研究方向很受人们重视。80 年代初在国外分布计算研究刚开始时，我们就组织了一个组开始这方面研究。1982 年 10 月，我们研制成功了一个实验性的分布计算机系统。这项研究成果不仅填补了国内的空白，而且它的功能和性能都达到了当时的国际先进水平。

我们很重视科研成果的推广和应用。在完成一个实验性的系统后立即着手与应用单位联系，先后为不同单位设计并实现了四个实用的分布计算系统。当我们了解到农业机械测试用的单板机系统的功能，有待进一步扩充而一个单板机又很难承受这些功能时，就提出采用多单板机系统。利用已研究的成果很快就完成了分布式多单板机系统。我们还把这种技术用于办公自动化。当我们了解到南京市需要开发一个用于办公自动化的计算机网络系统时，我们就积极与南京市合作研制了一个“南京市局域网”，为他们进一步实现办公自动化打下了基础。此外，我们还为海军某部，南京市汽车制造公司等设计了供他们应用的分布计算机系统。

我们还结合应用开展了理论性的研究工作。多年来我们在分布计算方面的成果获国家、部委级和市级奖共 9 项，发表论文百余篇，著书 6 本。